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Introducere. O femeie care trăieşte 
într-o relaţie de violenţă îşi pierde încrede-
rea în ea însăşi şi în capacitatea sa de a par-
ticipa la viaţă. Femeile maltratate prezintă 
dificultăţi de acces la informaţii, precum şi la 
serviciile de sănătate existente.

Cercetările medicale şi psihologice au 
stabilit că acolo unde violenţa este cadrul 
obişnuit într-o familie, copiii pot fi ei înşişi 
victime directe care suferă astfel de violenţe 

fizice, psihologice şi sexuale, iar problemele 
de sănătate sunt permanente. Totodată, co-
piii suferă din cauza violenţei îndreptate îm-
potriva mamei. 

Copiii care sunt martorii unor com-
portamente brutale ale părinţilor suferă mult 
mai frecvent de depresii, de lipsa respectului 
de sine, de coşmaruri, de slabe rezultate la 
şcoală, precum şi de alte probleme cum ar 
fi tulburările de comportament, agresivitatea 
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permanentă, comparativ cu copiii care nu au 
astfel de probleme familiale. De aici şi difi-
cultăţile în relaţiile cu sexul opus.

Acest comportament violent din partea 
bărbatului are rădăcini istorice care mai per-
sistă şi în prezent – această forţa masculină 
cu funcţie de a gestiona, manipula nu doar 
femeia, ci şi familia în general persistă şi în 
zilele noastre.

Violenţa în familie îşi are originea în 
structura socială, în tradiţii, obiceiuri şi men-
talităţi care subînţeleg superioritatea bărba-
tului asupra femeii. 

Există o serie de factori agravanţi ai 
manifestărilor violente în familie, cum ar fi 
mutaţiile intervenite la nivelul relaţiilor in-
trafamiliale, apariţia unor puternici factori 
de deteriorare a raporturilor dintre parte-
neri – starea de stres, creşterea consumului 
de alcool, infidelitatea, gelozia. Un factor des 
întâlnit în ultima perioadă îl reprezintă pro-
liferarea violenţei prin mijloace mass-media, 
precum şi atitudinea de indiferenţă a opiniei 
publice faţă de comiterea actelor de violenţă 
în familie.

Materiale şi metode aplicate. În pro-
cesul studiului dat au fost utilizate urmă-
toarele metode de cercetare ştiinţifică: ana-
liza istorică, analiza sistemică, analiza logică, 
analiza comparativă, generalizarea, sinteza şi 
clasificarea. Pentru a conştientiza actualita-
tea şi gravitatea problemei privind violenţa 
în familie au fost folosite mai multe metode 
prioritate acordându-se metodei istorice.

Materialele utilizate sunt: actele legisla-
tive şi normative internaţionale şi naţionale 
în domeniu ale Republicii Moldova, doctrina 
şi alte materiale relevante.

Rezultate obţinute şi discuţii. În lite-
ratura de specialitate doctrinarii autohtoni 
s-au expus destul de modest, laconic la su-
biectul supus cercetării, dat fiind faptul că 
lipsesc mecanismele reale de implementare a 
,,teoriilor verbale puse la punct superficial”. 

Violările grave, masive şi sistematice 

ale drepturilor omului, comise de unele state 
la nivel intern, înainte şi în timpul celui de-
al Doilea Război Mondial, au determinat o 
poziţie comună a statelor în cadrul societăţii 
internaţionale, în sensul că protecţia dreptu-
rilor omului nu mai poate fi lăsată exclusiv în 
competenţa, cu caracter discreţionar, a state-
lor, ci se impune şi o cooperare internaţiona-
lă în materie [1, p. 8 ].

Conform Dicţionarului explicativ al 
limbii române, prin „violenţă” înţelegem:

însuşirea, caracterul a ceea ce este vio-
lent; putere mare, intensitate, tărie;

lipsă de stăpânire în vorbe sau în fapte; 
impulsivitate, brutalitate, vehemenţă;

faptul de a întrebuinţa forţa brutală; 
constrângere, violentare; siluire; încălcare a 
ordinii legale. Faptă violentă, impulsivă [2, 
p. 15].

Violenţa în familie este un tip de abuz 
emoţional, fizic şi sexual produs de un mem-
bru al familiei, de obicei de partener.

În descrierea violenţei în familie, punc-
tul de plecare îl poate constitui definiţia ge-
nerală a violenţei: „utilizarea forţei şi a con-
strângerii de către un individ, grup sau clasă 
socială în scopul impunerii voinţei lor asu-
pra altora” [3, p. 97] sau „conduita şi atitudi-
nea care constau în constrângerea fizică sau 
psihică exercitată de unele persoane asupra 
altora pentru a le impune voinţa, opresându-
le” [4, p. 721].

Anthony Burgess a explicat următorul 
fapt: „Violenţa naşte violenţă” .

Violenţa din societate începe în cămin, 
nu poţi elimina crima de pe stradă dacă nu 
elimini relele tratamente domestice: copiii 
bătuţi devin adesea adulţi violenţi.

Problema violenţei nu este una nouă în 
istoria omenirii. Violenţa alături de crimina-
litate a însoţit societatea pe parcursul exis-
tenţei sale.

Oamenii au folosit permanent violen-
ţa, fie pentru a-şi atinge scopurile, fie pentru 
a-i supune pe cei mai slabi.
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Ea a fost folosită de-a lungul secolelor 
atât de indivizi, cât şi de puterea statală: pen-
tru a supune masele de oameni, a cuceri noi 
teritorii, a realiza ideile inumane ale liderilor.

În perioada contemporană violenţa 
şi-a modificat sfera de activitate. Mai puţin 
era întâlnită violenţa în familie în perioadele 
foarte vechi, întrucât oamenii se educau în 
spiritul respectării normelor morale sau reli-
gioase [5, p. 17-18].

În societatea modernă acest fenomen 
a luat o amploare deosebită, aducând 
permanent noi victime, în special femei sau 
copii. Violenţa s-a manifestat în cadrul di-
verselor sisteme lingvistice şi culturale, di-
verselor ideologii şi tradiţii istorice.

Republica Moldova nu a fost o excep-
ţie, ci mai degrabă o confirmare a extinderii 
acestui fenomen, pe care îl numim ,,SIDA 
socială”.

Violenţa într-o anumită măsură poa-
te fi considerată o metodă de existenţă, de 
supravieţuire şi perfecţionare a omului.

Dar această violenţă de supravieţuire 
este specifică perioadei primitive.

Însă dacă ne referim la prezent, când  
are loc progresul tehnic, violenţa şi conflicte-
le aduc atingere valorilor cele mai înalte ale 
omenirii [6, p. 310].

Menţionăm că manifestările agresive 
au rădăcini adânci în tradiţiile culturale şi 
religioase, uneori fiind chiar încurajate, le-
galizate, într-un şir de societăţi ,,unde băr-
baţilor li se încredinţa grija faţă de femei”, 
oferindu-li-se, de fapt, privilegiul nelimi-
tat de a predomina, de a asupri, ba chiar şi 
de a stăpâni femeia. De aceea este necesară 
o abordare istorică a evoluţiei societăţii ce 
poate releva aspecte de natură să scoată în 
evidenţă că rădăcinile sunt mult mai adânci, 
formele acesteia (diminuate) manifestându-
se şi putând fi identificate încă din perioa-
da romană, continuând cu perioada Evului 
Mediu şi finalizându-se cu epoca modernă şi 
contemporană.

Astfel, în civilizaţia romană, rolul fe-
meii s-a definit în strânsă legătură cu familia 
în care rolul central a fost ocupat de pater 
familias. Pentru a indica puterea lui pater fa-
milias asupra fetei şi a soţului asupra soţiei, 
romanii foloseau o expresie foarte veche–
manus”. Rolul femeii romane nu era cu mult 
mai diferit decât al femeii grece: ca fată, era 
supusă tatălui său, iar la moartea acestuia, 
ea intra sub puterea fraţilor şi a rudelor din 
partea tatălui; căsătorită, ea se afla sub tute-
la soţului, iar după moartea acestuia nu se 
putea întoarce în propria familie pentru că 
ea renunţa pentru totdeauna la familie prin 
căsătoria sacră. În epocile de început, soţul 
avea o atât de mare autoritate asupra soţiei 
încât el putea să-i desemneze un tutore sau 
chiar să-i aleagă un nou soţ [7, p. 15].

În Evul Mediu legile erau dominate de 
caracterul feudal şi canonic, reglementarea 
infracţiunilor făcându-se sub un dublu as-
pect: al nesocotirii ordinii divine şi al leziunii 
aduse ordinii umane. Omorul era pedepsit 
tot cu moartea, însă folosindu-se mijloacele 
cele mai crude. Spre exemplu, pedeapsa pen-
tru pruncucidere era îngroparea de vie a fe-
meii vinovate.

De remarcat însă că anumite obiceiuri 
tribale, răspândite îndeosebi la sălbatici, care 
impuneau omorârea copiilor imediat după 
naştere, mai ales copiii de sex feminin, îl exo-
nerau pe bărbat de orice pedeapsă, legătura 
de rudenie stabilindu-se numai pe linie femi-
nină [8, p. 44].

În ultimul timp, familia constituie un 
teren de manifestare a violenţei, acest lucru 
devine mai puţin transparent şi deschis me-
diului social, soţul violent nu doreşte ca soţia 
lui să întreţină relaţii sociale în cadrul cărora 
să-şi poată mărturisi violenţa şi eventual să 
primească sprijin.

Deoarece rădăcinile apar din timpurile 
străvechi şi tradiţional violenţa din sânul fa-
miliei este considerată o chestiune de bucătă-
rie internă suportată şi rezolvată de membrii 
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familiei. 
Totuşi psihologii au încercat să găseas-

că răspuns la întrebarea de ce totuşi violen-
ţa are loc între membrii familiei, răspunsul 
este că fiecare îşi dezvăluie adevărata faţă a 
personalităţii sale.

Totuşi cauzele sunt simple, cauze is-
torice, având-u-şi originea în inegalitatea de 
gen [9, p. 238].

Explicaţia rezidă în perpetuarea domi-
naţiei masculine, care se manifestă în fiecare 
societate. Relaţiile apropiate dintre victimă şi 
agresor face victima sensibilă faţă de agresor. 
Apoi, după o perioadă scurtă de ameliorare 
a situaţiei, agresorul aplică repetat violenţa.

Astfel, se creează un cerc vicios, din 
care victima nu poate să scape de sine stă-
tător.

Societăţile moderne continuă să fie so-
cietăţi patriarhale, în care domină concepţia 
potrivit căreia, femeia are grijă de casă, iar băr-
batul aduce banii, femeia fiind percepută ca o 
proprietate a bărbatului, femeia trebuie bătută 
din când în când pentru că ştie ea de ce?!

Prin tradiţie, feminitatea desemnează 
o serie de trăsături de personalitate specifice 
femeii: emotivitatea şi sensibilitatea. Tot prin 
tradiţie, a fost creată imaginea femeii care a 
trebuit să suporte de-a lungul timpului vari-
ate forme de umilire, desconsiderare şi chiar 
maltratare, şi toate acestea ca urmare a unor 
norme acceptate de societate [10, p. 134].

În societăţile patriarhale, de romi, mu-
sulmani este considerat că femeile îşi trăiesc 
cu adevărat rolul numai dacă sunt căsătorite. 
Nu întâmplător societatea plasează femeilor 
responsabilitatea pentru armonia familiei şi 
respectiv când căsnicia eşuează, vina este a 
ei. Perioade la rând, ani la rând au dus aceas-
tă povară de a păstra unitatea familiei prin 
tăcere, frică şi suferinţă.

O perioadă lungă de timp, a fost înţeles 
următorul fapt: dreptul la viaţă este libertatea 
taţilor şi soţilor de a-şi disciplina soţiile şi co-
pii.

Reiese deci că perpetuarea mentalităţii 
tradiţionale cu privire la statutul superior al 
bărbatului în familie şi legitimitatea folosirii 
violenţei, în baza superiorităţii sale, constitu-
ie sursa principală a violenţei în familie [11, 
p. 125].

În majoritatea cazurilor, după cum am 
observat, autori ai violenţei sunt soţii. Aceş-
tia îşi exercită actele de violenţă asupra altor 
membri. Aceşti membri de cele mai multe 
ori sunt copii, care devin la rândul lor vic-
time ale abuzurilor fizice sau psihice, premi-
sele unei atitudini violente şi astfel violenţa 
naşte violenţă.

Femeia care suportă violenţă, emană 
violenţă, iar cel care are de suferit este 
copilul, afectând dezvoltarea fizică şi psihică 
şi odată ce afectează dezvoltarea copiilor, vi-
olenţa pune frâne în dezvoltarea societăţii, a 
viitorului nostru.

Oricât de dureros ar fi, este adevărat că 
şi în prezent întâlnim violenţa în familie în 
perioada contemporană, în perioada schim-
bărilor, în perioada în care femeia este egală 
cu bărbatul. Se pare că trecutul are un ecou 
puternic asupra acestui fenomen care rămâ-
ne arma principală a unor indivizi din soci-
etate.

Întâlnim şi astăzi femei şi copii care 
sunt prizonieri în propriile lor locuinţe, pe-
reţii închisorii nu se văd întotdeauna din afa-
ră. Casa poate de multe ori deveni o închi-
soare pentru femei şi copii. Acest lucru nu 
este vizibil, deoarece nu există bariere fizice 
puse în calea evadării, nu există bare de fier 
la ferestre sau sârmă ghimpată. Barierele în 
general sunt invizibile.

Cu toate acestea ele sunt foarte puter-
nice. Copiii sunt ţinuţi prin dependenţa lor, 
iar femeile prin subordonare economică, so-
cială, psihologică [12, p. 130].

Există o legătură strânsă între violenţa 
aplicată femeii şi copilului.

Ambele îşi au rădăcini istorice chiar în 
cultura tradiţională românească: a-ţi bate co-
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pilul înseamnă a face om din el.
Nenumărate studii au demonstrat că 

efectele negative ale violenţei asupra copi-
lului pot apărea încă din perioada prenata-
lă, încă din timpul sarcinii femeii. Astfel, o 
femeie supusă violenţei înseamnă un copil 
cu probleme, o familie cu conflicte, o socie-
tate dominată de violenţă. De aceea susţinem 
ideea autorului Sorin M. Rădulescu, conform 
căreia: „O cunoaştere mai amănunţită şi mai 
adecvată a acestei forme specifice de violen-
ţă, care se consumă, în cea mai mare parte, în 
spaţiul privat, este absolut necesară, atât pen-
tru a oferi o indicaţie obiectivă organismelor 
în măsură să asigure un climat de securitate 
în familie, cât şi pentru a mobiliza diferite 
resurse (în special, cele ale asistenţei sociale) 
în scopul activităţii de prevenire” [13, p. 8]. 
Altfel avem riscul de a înmulţi societatea cu 
progenituri nesănătoase, pline de dorinţa de 
răzbunare, anxietate izvorâte din căminul fa-
milial violent şi conservator.

Una dintre cauzele perpetuării violen-
ţei în familie o constituie tendinţa de educare 
a copiilor în stiluri diferite, în funcţie de sex. 
Educaţia băieţilor şi fetelor se deosebeşte prin 
aceea că lor li se impun diferite roluri, valori 
şi comportamente. Astfel, educaţia băieţilor 
are un caracter agresiv, iar cea a fetelor este 
îndreptată spre umilirea şi înjosirea demni-
tăţii personale. Putem spune că fetelor li se 
impune rolul de viitoare mame, soţii, care nu 
pot avea viaţa lor personală şi care urmează 
să trăiască doar pentru soţ şi copii.

Conduita fetelor este limitată în mare 
măsură, cultivându-li-se ideea de inferiorita-
te a femeilor şi de superioritate a bărbaţilor. 
Rolul de viitoare soţie, situaţia ei de depen-
denţă pe viaţă se inoculează reprezentantelor 
sexului slab de la vârsta cea mai fragedă. 
Fetelor li se cere cu insistenţă să nu strige, să 
nu reproşeze, să nu se manifeste, recoman-
dându-li-se să fie modeste, pasive, tolerante, 
altfel spus, fata se educă să fie o fiinţă lipsită 
de apărare atât fizic, cât şi psihologic [14, p. 

36].
Din copilărie fetelor li se insuflă com-

plexul vinovăţiei nu doar pentru ,,un com-
portament nedemn de o domnişoară”, ci şi 
pentru conduita criminală a bărbatului. 
Adolescentelor li se propune chiar şi un ase-
menea criteriu. Dacă băiatul îşi permite un 
comportament obraznic în prezenţa dom-
nişoarei, rezultă că ea prin atitudinea sa i-a 
permis o asemenea conduită. De aici deri-
vă şi încrederea că femeia este vinovată de 
faptul violării sale. Primele lecţii de dispreţ 
faţă de propria-i persoană o fată, de obicei, 
le ia de la mama sa, aceasta trăind într-
un mediu unde bărbatul este considerat o 
„comoară”, iar atitudinea mamei este diferită 
în raport cu faptul dacă este vorba de fiică 
sau fiu. În aprecierea comportamentului 
reprezentanţilor celor două sexe se utilizează 
un dublu standard. Băiatul trebuie să fie un 
luptător, agresivitatea lui fiind recunoscută 
drept o trăsătură înnăscută a bărbaţilor, pe 
când o tânără nu-şi poate permite să opună 
rezistenţă sau să se apere şi cea mai amară 
consecinţă a unei astfel de educaţii este culti-
varea tolerării faţă de sine.

Cultura poporului este unul dintre fac-
torii determinanţi ai fenomenului violenţei 
în familie, deoarece ea presupune anumi-
te norme, conduite sociale faţă de femeie, 
delimitează clar rolul bărbatului şi al femeii. 
De regulă, bărbaţii au o libertate relativ mai 
mare decât femeile, libertatea de conducere, 
mai ales, în cazurile în care ei asigură familia 
din punct de vedere financiar. Se consideră 
că femeia, fiind implicată în muncile casnice 
şi de îngrijire a copiilor, supunându-se so-
ţului îşi manifestă respectul faţă de el. Când 
soţul simte că acest respect faţă de persoana 
sa nu este manifestat suficient, că soţia în-
calcă hotarele tradiţional stabilite, atunci el 
îşi poate exercita „puterea”, „controlul” şi, în 
ultimă instanţă, violenţa.

Societatea prin atitudinea sa faţă 
de femeie constituie un alt factor care 
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alimentează permanent sursa agresiunii în 
familie, deoarece iertând o dată din cauza 
ruşinii, de ,,ochii şi gura lumii”, femeia tre-
buie să fie pregătită pentru a ierta încă de 
multe, multe alte ori. Lipsa ripostei şi supu-
nerea îi inoculează bărbatului încrederea în 
faptul că nu va fi tras la răspundere juridică; 
deseori, el nici nu va fi supus măcar opro-
briului public. Femeia, în societatea noastră 
de astăzi, nu prezintă valoare ca personali-
tate, specialist, om politic, dacă nu are o fa-
milie, dacă nu este căsătorită. Ea are multe 
probleme de înfruntat, în cazul în care este 
necăsătorită sau, şi mai rău, divorţată, viaţa 
ei devenind un obiect de interes public care, 
de fapt, exercită o agresiune morală şi psiho-
logică asupra femeii. Uneori o astfel de pre-
siune este mai greu de suportat decât bătăile 
sau un alt gen de teroare din partea soţului 
[14, p. 37].

Un alt motiv al perpetuării fenomenu-
lui de violenţă familială este percepţia ero-
nată cu privire la asistenţa juridică oferită de 
organele de drept, sau cele medicale. Poliţiş-
tii, prin analfabetismul lor juridic, încurajea-
ză temerile societăţii civile, luând în consi-
derare respectul de care dau aceştia dovadă 
sau ca consecinţă a neintervenţiei prompte a 
acestora în cazurile încălcării ordonanţei de 
protecţie. Astfel, procedura există, dar im-
plementarea ei mai lasă de dorit. 

În cadrul intervenţiei poliţistului în 
soluţionarea cazurilor de violenţă în familie 
una dintre obligaţiile poliţistului este să asis-
te victimele în vederea obţinerii ordonanţei 
de protecţie, prin aplicarea de către instanţa 
de judecată a unor restricţii faţă de agresorul 
familial.

Ordonanţa de protecţie a victimelor 
violenţei în familie este emisă de instanţa 
de judecată atât în procedură civilă, cât şi 
în procedură penală [15, p. 280]. Practica 
demonstrează că monitorizarea riguroasă a 
respectabilităţii ordonanţei de protecţie de 
către agresor sporeşte siguranţa şi confortul 

psihologic al tuturor victimelor violenţei în 
familie.

Organele medicale au un rol la fel de 
important în elucidarea cauzelor violenţei în 
familie, fiind o sursă directă de sesizare sau 
contactare a organelor de drept după identi-
ficarea victimelor violenţei în familie.

Identificarea victimelor violenţei în fa-
milie este efectuată de către lucrătorii medi-
cali la nivelul asistenţei medicale de urgenţă 
prespitalicească, asistenţei medicale primare, 
asistenţei medicale specializate de ambulato-
riu şi asistenţei medicale spitaliceşti.

Identificarea victimelor violenţei în 
familie se efectuează în cadrul controlului 
medical profilactic, prin vizita activă la do-
miciliu al medicului de familie/ asistentului 
medicului de familie, prin apelarea directă a 
victimei la instituţia medicală, iar în cazul ur-
genţelor medico-chirurgicale prin solicitarea 
asistenţei medicale de urgenţă prespitaliceşti. 

Identificarea victimelor violenţei în 
familie poate fi efectuată şi prin observarea 
unor indici comportamentali şi/sau semne 
şi simptome, care indică posibila violenţă în 
familie.

Indicii comportamentali şi/sau semne-
le şi simptomele ce indică posibila violenţă 
pot fi notificaţi prin:

observaţii comportamentale ale victi-
mei;

observaţii comportamentale ale agre-
sorului;

c)  consecinţe medicale ale violenţei în 
familie [16, secţiunea II].

Un alt motiv al resemnării femeilor în 
faţa tratamentului violent în constituie de-
pendenţa lor materială. În mod tradiţional, 
averea imobiliară, familială, este transmisă 
soţului, în sensul că actele se perfectează pe 
numele acestuia chiar dacă bunul a fost achi-
ziţionat de părinţii soţiei. Venitul în familie, 
de cele mai dese ori, îl realizează bărbatul 
şi chiar dacă soţia contribuie la bunăstarea 
familiei având grijă de copii, îndeplinind 
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muncile casnice, acest aport este considerat 
nesemnificativ. Deşi Codul familiei prevede 
expres conform art.20, alin.(4) că ,,dreptul 
la proprietate în devălmăşie se extinde şi asu-
pra soţului care nu a avut un venit propriu, 
fiind ocupat cu gospodăria casnică, cu educa-
ţia copiilor sau din alte motive temeinice” [17, 
art.20, alin. (4)], realitatea ne demonstrează 
că uneori soţii reuşesc să sustragă din masa 
partajabilă multe bunuri, deoarece soţia nici 
nu ştie de existenţa lor.

În concluzie, conchidem că trecutul 
este istoria noastră şi datorită ei ne putem 
afirma şi cunoaşte valorile şi necesitatea pro-
tejării lor prin elaborarea unor mecanisme 
eficiente la nivel statal. Este relevant faptul 
că elementele negative tradiţionale ale unor 
societăţi patriarhale cu o tentă pronunţată şi 
discriminatorie trebuie eliminate, deoarece 
constituie o dogmă căzută în desuetudine 
odată cu evoluţia societăţii. Altfel, ele con-
travin tuturor standardelor civice elaborate 
la nivel internaţional la care Republica Mol-
dova este parte.

Reminiscenţele istorice privind auto-
ritatea celui puternic în raport cu cel slab 
erau în vogă într-o societate arhaică, în care 
se aplica legea junglei, „ unde cel mai puter-
nic trăieşte” şi respectiv domină şi subjugă 
subalternii inferiori fizic. Actualmente aceste 
deziderate sunt primitive, dat fiind faptul că 
nu mai este atât de proeminentă delimitarea 
statutului dintre sexe, ei deja sunt o imixti-
une cu atribuţii similare, respectiv unica lor 
diferenţă, de-a dreptul plauzibilă, fiind de 
ordin biologic.

Orice formă de traumă sau violenţă 
naşte blocaje, de la blocaje de creştere şi dez-
voltare, la cele de comunicare şi relaţionare 
în cadrul societăţii, şi acest lucru creează pe-
ricolul de frânare a elanului dezvoltării so-
cietăţii.

Violenţa are loc atunci când cuvin-
tele sau faptele unei persoane sperie pro-
voacă durere şi suferinţă altei persoane, de 

asemenea, atunci când cineva ameninţă că 
va lovi sau va face rău altcuiva. Din păcate, 
mulţi copii şi adolescenţi din întreaga lume, 
inclusiv din Republica Moldova, suferă din 
cauza violenţei. 

Vestea bună este că violenţa poate fi 
oprită. Societatea compusă din: voi, priete-
nii, profesorii şi familia – cu toţii pot ajuta 
la stoparea acestui fenomen prin netăinuirea 
acestor cauze pentru ca tot mai mulţi copii să 
trăiască într-o lume fără violenţă.

Violenţa domestică nu este o chestie 
privată, care trebuie ţinută în sânul familiei. 
Intrarea în relaţii familiale în nici un fel nu 
reduce drepturile fundamentale ale persoa-
nei. Aşa cum bătăile sau insultele aduse unei 
femei de pe stradă sunt o infracţiune, tot ast-
fel bătăile sau insultele aduse soţiei sau par-
tenerei de familie sunt o infracţiune. Chiar 
mai gravă, deoarece ea creează consecinţe nu 
individuale, ci colective.

De aceea trebuie ca întreaga societate 
să conştientizeze că violenţa este arma celor 
slabi, echivalentul înfrângerii, iar societatea 
de azi este puternică şi trebuie să demon-
străm acest fapt.

Propuneri de lege ferenda Într-adevăr, 
conform unor cercetări, acest pericol pentru 
întreaga societate nu dispare, nu radiază 
urmele ei, ci le împrospătează în majoritatea 
familiilor, având ca martori copii care duc 
această povară mai departe pe care o numim 
„violenţă”. Trebuie şi este necesar să interve-
nim în acest sens cu anumite soluţii care stau 
la îndemâna noastră, astfel:

Noi, tânăra generaţie, noi care vom 
crea viitorul modelându-l prin schimbarea 
prezentului şi prin înlăturarea aspectelor 
negative. Astfel, pentru a combate acest fe-
nomen o soluţie ar fi ca să creăm un centru 
similar unui ONG, alcătuit din voluntari, nu-
mit ,,Tânără generaţie spune stop violenţei, tu 
ce vei spune?”

Tinerii vor putea ţine evidenţa acestor 
familii în care persistă violenţa, pe care le vor 
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vizita periodic pentru a ţine ameliorarea situ-
aţiei conflictuale. Anume de ce tinerii trebuie 
să viziteze aceste familii, deoarece agresorul 
nu acceptă să viziteze el centrul sau, mai bine 
zis, el nu recunoaşte că este violent?

Dacă tinerii vor descoperi situaţii foar-
te grave care se creează în familie din cauza 
violenţei, ei vor fi nevoiţi să se adreseze or-
ganelor competente. Aici apare şi o propu-
nere pentru aceste organe care ar trebui să 
aplice sancţiuni din ce în ce mai aspre faţă 
de  persoanele care aplică violenţa, deoare-
ce şi din acest motiv individul nesancţionat 
sau sancţionat ineficient sau individualizat 
incorect, emoţional va reveni la săvârşirea 
violenţei.

Totul începe de la cei mici, de la copii, 
ei fiind şi cei mai sinceri, astfel ar fi extrem 
de binevenit dacă în învăţământul primar ar 
fi introdus un astfel de obiect: ,,Crezi că eşti 
victimă a violenţei?” sau ,,Cum se manifestă 
dragostea, afecţiunea în familia ta?” În cadrul 
acestor ore, ei vor putea să-şi deschidă inima 
asupra problemelor ce-i macină în familie. 
Învăţătorul prin urmare  va observa cauzele 
multor probleme cum ar fi: rezultatele 
scăzute ale unor elevi, neatenţia, frica şi ast-
fel va găsi o explicaţie privind. Violenţa din 
cadrul familiei şi căile de eradicare a acesteia.

Totuşi menţionăm că conform statisti-
cilor de cele mai multe ori violenţa persistă 
în cadrul familiilor vulnerabile. De aceea aici 
am putea afirma că această problemă poate 
fi soluţionată de către stat – cel care în pri-
mul rând ar trebui să combată sărăcia înce-
pând cu familiile vulnerabile din ţară care 
sunt foarte multe la număr, sărăcia fiind ca-
uza multor probleme inclusiv a violenţei, la 
fel statul trebuie să prevadă un stimul prin 
remunerare sau în, pentru persoanele, tine-
rii care nu sunt supuşi violenţei, dar vor să 
întreprindă măsuri, vor să ajute alţi oameni 

prin anumite metode şi scopuri bine stabilite 
pe care le vor îndeplini.

Ar fi foarte benefic de perfecţionat me-
canismul de resocializare a agresorilor vio-
lenţei în familie, pentru ca ei să-şi atribuie 
o doză de responsabilitate şi să-şi consume 
timpul, energia în folosul societăţii, nu în de-
trimentul acesteia.

Vina în întregime nu o putem atribui 
statului, ci şi cetăţenilor care nu întreprind 
nimic, îndură violenţa şi sărăcia, trăind do-
minaţi de frică.

O problemă este că multe persoane, 
îndeosebi persoanele agresate, nu-şi cunosc 
drepturile, nu-i cunosc egalitatea dintre băr-
bat şi femeie, precum şi agresorul nu cunoaş-
te sancţiunile ce îi vor fi aplicate. După cum 
am mai menţionat, acestea trebuie să fie mai 
aspre şi aduse la cunoştinţa întregii societăţi 
prin intermediul surselor mass-media speci-
alizate în educaţia familială. Astfel, analfabe-
tismul juridic s-ar reduce considerabil, însă 
pentru ca întreaga societate să cunoască acest 
fapt, ar fi necesar ca toate normele, reguli-
le, obligaţiile, drepturile persoanei agresate, 
sancţiunile agresorului să fie încorporate 
într-o singură lege, fiind obligatorie şi adusă 
la cunoştinţa cetăţenilor din mediul urban şi 
în special din cel rural.
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